

Истинные хранители языка и культуры

Сегодня волонтеры Башкирской Википедии провели очередное публичное мероприятие, посвященное международному Дню родного языка. Форум прошел при поддержке Некоммерческого партнерства «Викимедиа РУ» (Москва), Фонда по сохранению и развитию башкирского языка, Всемирного курултая башкир, Министерства образования и науки Республики Башкортостан. В отличие от предыдущих лет, четвертое по счету мероприятие прошло в онлайн-формате. В виртуальном зале конференции собрались около тридцати активистов со всей республики, в то же время на YouTube-канале шел прямой эфир мероприятия.

Администратор, один из организаторов и вдохновителей Башкирской Википедии Рустам Нурыев отметил, что в последние два года википедисты лишены возможности встречаться очно, как они часто делали это до пандемии. «Но необходимость обсуждения накопившихся вопросов, планирования деятельности волонтеров с привлечением широкой общественности осталась. Первая большая конференция, которая состоялась в 2015 году в Башкирском государственном университете, стала переломной в развитии Башкирской Википедии. Надеемся, что и в этом году удастся привлечь как можно больше заинтересованных людей в работу форума. Уже на этапе планирования набралось достаточное количество желающих выступить с докладами. Учителя общеобразовательных учебных заведений хотят поделиться опытом использования на уроках материалов онлайн-энциклопедии, редакторы-википедисты предлагают новые направления исследовательских работ для внеклассной и внешкольной деятельности. Также мы заявили о бесплатном онлайн-курсе «Введение в Википедию» в образовательной платформе Stepik и о портале «Добровольцы России», где в электронной книжке волонтера можно будет учитывать время, потраченное на редактирование статей Википедии», — отметил Рустам Нурыев.

Участников форума поприветствовала председатель Президиума Всемирного курултая башкир, депутат Государственной Думы РФ Эльвира Аиткулова. «В первую очередь хочу выразить огромную благодарность тем людям, которые организовали, создали Башкирскую Википедию. Рустам Нурыев, Гузель Ситдикова, Зайтуна Нигматьянова, Зуфар Салихов, Ансар

Нуретдинов и многие другие – именно они вдохновители, энтузиасты, которые ведут работу виртуальной энциклопедии. В последние годы сотрудничество, взаимодействие между Башкирской Википедией и Всемирным курултаем башкир заметно активизировалось. В прошлом году, в рамках Года истории, прошел викимарафон, целью которого было увеличение качественного контента на башкирском языке, привлечение к вики-проекту активных, неравнодушных людей не только с районов и городов республики, но и с других регионов России, с других стран.

Провели много конкурсов, в том числе “Башкиры”, “Топонимия исторического Башкортостана”, “Бойцы 112-ой Башкирской кавалерийской дивизии”, “Справочные страницы Башкирской Википедии” и многие другие. Также неоднократно Рустам Нурыев проводил онлайн курсы “Википедия: короткий ознакомительный курс”. Этот год Всемирным курултаем башкир объявлен Годом башкирской культуры и духовного наследия. В методических рекомендациях года есть информация и о Википедии: мы призываем курултай районов и городов к активному участию в работе виртуальной энциклопедии, этот фактор будет учтен, когда будем подводить итоги года. Надо и дальше активизировать работу по заполнению информацией виртуальную энциклопедию на родном башкирском языке, привлекать новых авторов. Со своей стороны, Всемирный курултай башкир окажет посильную помощь”, – отметила Эльвира Ринатовна.

Директор некоммерческого предприятия “Викимедия РУ” Владимир Медейко (г. Москва) в своем выступлении отметил, что процесс сохранения языков и культуры народов мира очень важен и текущее десятилетие ООН объявил “Десятилетием языков народов мира”. Википедии на разных языках, в том числе и на башкирском языке, в свою очередь, вносят, огромный вклад в сохранение и развитие культуры народов мира.

Один из самых активных авторов Башкирской энциклопедии, известный поэт, журналист и общественный деятель Гузаль Ситдикова рассказала о своей деятельности в этом направлении.

– Если коротко по фактам, то я в виртуальной энциклопедии зарегистрировалась ровно 10 лет назад. За этот период создала 22 756 статей (сделала правок в статьях), при этом общее количество статей на башкирском языке – около 60-ти тысяч. Создала 4487 страниц, выложила 359 снимков, сделала более 41 тысячи поправок. 32 раза получила благодарность от проекта Википедия за активное сотрудничество, - рассказала Гузаль Рамазановна. Без сомнения – она не только из самых активных, но и из самых грамотных,

ответственных авторов и не жалея ни сил, ни времени делится своим опытом с новыми авторами проекта в разных информационных ресурсах.

Гульназ Салихова, учительница башкирского языка и литературы Тавакановской школы Кугарчинского района поделилась опытом использования материалов Википедии на уроках. “Это – современный, действенный метод донесения информации до учеников”- отметила она. Абдулвахит Мухаметов, педагог из Бурзянского района, тоже является активным автором Башкирской Википедии. Он поднял проблему расширения разделов статей по определенным темам, а также выразил беспокойство о том, что среди активистов Википедии мало молодых авторов.

Что касается истории Башкирской Википедии, в апреле 2005 года неизвестным автором-волонтером была написана статья на башкирском языке в Википедию. Называлась она «Башкортостан». Именно с этой первой статьи начинается свою историю башкироязычный раздел Википедии. Сегодня эта статья переведена на 118 языков, а Башкирская Википедия является одним из динамично развивающихся проектов и входит в первую сотню среди 300 действующих разделов в мире, содержит около 60 тысяч статей. Статьи на башкирском языке читали более двух миллионов раз. За эти годы армия волонтеров Башкирской Википедии разрослась до сотен человек. Сообщество башкирских википедистов сегодня является мощным и активным, а сама Башкирская Википедия занимает лидирующие позиции в развитии русского раздела Википедии.

В прошлом году волонтерам проделали большую работу по реализации мероприятий Гранта Главы Республики Башкортостан, выделенного Фондом содействия гражданским инициативам Республики Башкортостан в форме субсидий, направленных на сохранение и развитие государственных языков Республики Башкортостан и языков народов Республики Башкортостан. Прошли тематические конкурсы статей и несколько потоков обучения начинающих википедистов.

Википедисты на форуме также обсудили актуальные проблемы качественного и количественного контента Википедии, тематических разделов, подняли вопрос о привлечении авторов с разных регионов страны, об информационном взаимодействии со СМИ республики.